

# Вслед за Ионой



Старая легенда гласит, что пророка Иону по повелению божию проглотил кит. И пробыл он в его чреве три дня и три ночи. Спасли ветхозаветного пророка надежда и вера...

Человечество знает много способов лечения, которые выглядят, мягко говоря, странными. Чего только не придумывали люди в попытках победить болезни! К примеру, страдающие от ревматизма назовут множество сомнительных мазей, снадобий и пилюль. Но трудно вспомнить метод лечения, столь же экзотический и мерзкий, как практикуемый в конце XIX — начале XX в. в австралийском городке Иден. Там от недуга избавлялись... с помощью мертвого кита.

Город Иден стоит на берегу залива Туфолд. Он возник в середине XIX в. благодаря процветающему там китобойному промыслу. Вельботы выходили на охоту в море с береговых станций. Добычу буксировали к берегу, чтобы приступить к разделке.

Сейчас существует много гипотез, объясняющих появление местного метода лечения от ревматизма. Согласно одной из них, первый исцеленный, будучи пьяным, случайно упал в китовую тушу и, застряв в ней, провел там много часов. Бонусом для пьянчуги, кроме отрезвления, стало и полное избавление от ревматизма. Другая связывает первую подобную процедуру с именем известного бизнесмена, который обратился к китобоям со странной просьбой погрузить его в тело кита. Проведя целый день в «маслянистой пещере», мужчина выздоровел.

Но, скорее всего, корни этого способа стоит искать в практиках коренных жителей залива Туфолд. Они испокон веков виртуозно использовали туши гигантских млекопитающих, выброшенных на берег. Кости шли на строительство укрытий, мясо в пищу, жир для лечебных и ритуальных целей. Именно аборигены погружались в тело кита и покрывали себя его жиром, чтобы облегчить ревматическую боль. Когда здесь зародился китобойный промысел, многие из них нанялись в экипажи охотничьих вельботов, обогатив европейцев своими навыками врачевания.

Как бы там ни было, но слухи об этом способе лечения стали распространяться, и местные китобои с радостью

приумножали свои доходы за счет страждущих получить такой опыт.

Вот как процесс лечения описывали в газете: «Пока внутренности туши мертвого кита еще сохраняют немного тепла, в одной стороне тела прорезается отверстие, достаточно большое, чтобы впустить больного, нижняя часть тела которого от ступней до поясницы должна утонуть в кишечнике кита, оставляя голову, разумеется, за его пределами. Отверстие закрывается настолько плотно, насколько это возможно, иначе больной задохнется в аммиачных газах, которые будут выходить через него».

Чтобы получить максимальный эффект от процедуры, пациент должен был оставаться внутри туши кита в течение 20 или 30 часов (разумеется, с интервалами между погружениями). Ревматическая боль отступала на срок до двенадцати месяцев.

За все приходится платить, и в той же газете писали: «Побочный эффект такого лечения не слишком приятен; пациент в течение недели или около того испускает ужасный запах, вызывая отвращение у людей и животных, и является подходящим предметом для судебного преследования в соответствии с «Законом о больных животных и мясе»».

Удивительно, но данный метод лечения имел достаточно популярность и даже медицинское доверие! Считалось, что сочетание тепла и газов, выделяемых разлагающимся китом, создает среду «потовой камеры», облегчая боль при ревматизме. Сообщения об исцелении впервые появились в австралийских газетах в 1894 г., а затем быстро распространились по всему миру. Медицинские журналы посвящали статьи «китовому лечению», сравнивая его с большой припаркой.

Так или иначе, подобные сеансы перестали практиковать к началу Первой мировой войны.

По материалам Австралийского национального морского музея в Дарлинг-Харбор, Сидней.

